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13. Droga, fumo e alcol 

Negli anni il mondo della droga è cambiato in misura significativa e con esso sono cambiati anche i 

consumatori e i modi stessi del consumo. Così ecco che l’utilizzo di ecstasy e cocaina è sempre più 

connesso agli ambiti del divertimento serale ed è in aumento il numero dei ragazzini che si 

avvicina alla polvere bianca già a 14 anni. A questa età si registrano nuovi sballi come lo sniffing 

più economico ed accessibile, e nuove droghe come: la Ketamina ( anestetico sotto forma di 

polvere  usato per i bambini oppure in veterinaria); il KHAT pianta simile alla cannabbis che 

provoca diminuzione dell’appetito e con gli stessi effetti della cocaina. Anche l’Hashish è 

maggiormente consumato e risponde sempre più spesso ad un bisogno di gruppualità soprattutto 

tra i ragazzi più giovani. 

 

Secondo i dati forniti nella nostra indagine la percentuale maggiore di coloro che fanno uso di 

droga si trova nei giovani di età compresa tra i 16-18 (31%) e 13-15 (18%).  

 

Tab.13.1 Fai uso di droga – (%) 

Classi di età  

Droghe  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

NO  85% 84% 89% 69% 82% 

SI 15% 16% 11% 31% 18% 

  100% 100% 100% 100% 100% 

 

Tra coloro che fanno uso di droga è da segnalare il dato secondo cui il 40% dei giovani trai 13-15 

anni fa uso di droghe pesanti, rispetto la media del 10% delle altre classi di età. 

 

Tab.13.2  che tipo di droga – (%) 

Classi di età  

Quali 30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Leggere 100% 75% 100% 86% 60% 

Pesanti  0% 25% 0% 14% 40% 

  100% 100% 100% 100% 100% 
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Graf.13.1  Che tipo di droga (unità) 
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Altro dato rilevante è che mentre i giovani di età maggiore,  fanno uso di droga saltuariamente con 

il 67% nella fascia 30-34 e 75% nella fascia 24-29,  i più giovani (13-15 ) la utilizzano  sempre il 50% 

e spesso il 25 %. Infatti tra tutti i giovani sono proprio quelli di età compresa tra i 13-15 a conoscere 

meno gli effetti della droga con il 35%. 

 

Tab.13.3  Frequenza – (%) 

Classi di età  

Frequenza  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Sempre 0% 0% 25% 23% 50% 

Qualche volta 33% 25% 0% 38% 25% 

Spesso  0% 0% 25% 23% 25% 

Saltuariamente  67% 75% 50% 15% 0% 

 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Tab.13.4  Conoscenza effetto droga – (%) 

Classi di età  

Conosci effetto 30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

NO  10% 21% 19% 13% 35% 

SI 90% 79% 81% 88% 65% 

  100% 100% 100% 100% 100% 

 

La droga è vista circolare maggiormente in discoteca, scuola  e locali pubblici antistanti punti  di 

ritrovo. 
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Graf.13.2  Dove circola la droga maggiormente (unità) 
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Tab.13.5  dove circola la droga maggiormente – (%) 

Classi di età  

Circolazione  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Scuola 20% 21% 25% 22% 21% 

Discoteca 32% 21% 37% 42% 39% 

Gruppo 16% 31% 13% 11% 9% 

Sala Giochi 0% 3% 6% 11% 6% 

Locali pubblici  28% 21% 19% 10% 15% 

Altro  4% 3% 0% 5% 9% 

 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Le sostanze maggiormente viste dalla totalità dei giovani  nei luoghi sopra menzionati sono 

l’hashish 37%, la cocaina 23% e la marijuana 21% .  

 

Graf.13.3 Sostanze maggiormente presenti  - (unità) 
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Secondo una suddivisione per classi di età delle sostanze maggiormente presenti emerge che le 

prime tre sono sempre Marijuana, Hashish e cocaina come nella tabella precedente, ma 

analizzando il dato dei più giovani si da un maggiore diffusione alle nuove droghe, infatti 
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sommando i dati di ecstasy e altro (KETAMINA, MD MA,ecc.)) si arriva intorno al 20% per le fasce 

19-23 e 13-15.  

 

Tab.13.6 Sostanze maggiormente presenti   - (%)  

Classi di età  

Quali  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Marijuana  26% 21% 24% 22% 14% 

Hashish 34% 46% 32% 42% 34% 

Cocaina 24% 21% 22% 22% 25% 

Eroina  8% 0% 1% 6% 7% 

Ecstasy 8% 13% 21% 7% 14% 

Altro  0% 0% 0% 0% 7% 

 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Alla domanda cosa spinge a far uso di droga i giovani mettono al primo posto la curiosità 28,6 %, il 

divertimento 19,6% e il conformismo al gruppo 21,2%. Mentre l’evasione dai problemi e la 

ribellione sono le motivazione più flebili. 

 

Graf.13.4 perché si fa usa di droga – (unità) 
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Tab.13.7  perché si fa usa di droga – (%) 

Classi di età  

Perché si usa  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Curiosità 34% 18% 15% 35% 14% 

Divertimento 19% 15% 23% 23% 18% 

Senso di vuoto 13% 15% 17% 5% 18% 

Piacere 9% 9% 2% 14% 18% 

Ribellione 3% 6% 7% 5% 5% 

Conformismo gruppo  22% 30% 27% 9% 18% 

Evadere dai problemi 0% 6% 10% 9% 9% 

  100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Per quanto riguarda il consumo di sigarette e tabacco la maggiore percentuale di giovani dichiara 

di non fumare.  

Questa percentuale raggiunge il 70% per la fascia di età più alta, mantenendosi costante intorno al 

50% per quelle intermedie, per poi risalire al 68% per i più giovani. 

Solo il 5% del campione fuma più di un pacchetto di sigarette al giorno. 

 

Tab.13.8  Consumo di tabacco – (%) 

Classi di età  

Fumi 30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

si più di un pacchetto 0% 4% 6% 6% 4% 

da 10 a 20 5% 16% 11% 4% 4% 

meno di 10  10% 16% 11% 33% 4% 

Occasionalmente  15% 12% 17% 4% 21% 

NO  70% 52% 56% 52% 68% 

  100% 100% 100% 100% 100% 

 

Per quanto riguarda il consumo di alcool, tutte le fasce di età degli intervistati, ad eccezione di 

quella dei più giovani ammette di far uso di alcol in percentuali elevate. La percentuale minima è 

nei giovani tra i 13-15 anni con circa il 29%.  

I giovani inoltre dichiarano nella maggior percentuale di bere saltuariamente, mentre bassissimo è 

il consumo giornaliero. Tra le bevande preferite vi è per tutti la birra, mentre tra i più giovani 

sembra più diffuso il consumo di superalcolici.  
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Tab.13.9   Consumo di alcool – (%) 

Classi di età  

Bevi  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

SI  65% 60% 53% 62% 29% 

NO  35% 40% 47% 38% 71% 

  100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Tab.13.10   frequenza – (%) 

Classi di età  

Bevi  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Giornaliera  15% 20% 0% 13% 13% 

Settimanale  8% 7% 17% 27% 13% 

Saltuariamente  77% 73% 83% 60% 75% 

 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Tab.13.11   tipo di alcool – (%) 

Classi di età  

Bevi  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Birra 63% 48% 47% 43% 45% 

Vino 31% 26% 16% 25% 0% 

Superalcolici  6% 26% 38% 32% 55% 

  100% 100% 100% 100% 100% 

 


